

副議長潘月霞

讓金針山及瑞穗安通溫泉區 成為帶動花蓮觀光的雙引擎

人說「危機就是轉機！」正值新冠肺炎仍全球肆虐，衝擊百工百業之際，台灣觀光也是受創最嚴重的產業之一，與其悲觀坐困愁城，不如正向積極面對；百年一遇的新冠肺炎，正威脅人類的生存，也同時考驗人類的智慧；當前除研發檢測篩劑、抗疫疫苗及藥品外，疫情過後，國境解封，全球重啟競爭之時，台灣及花蓮如何迎頭趕上、脫穎而出？是台灣政府及花蓮縣政府團隊更應該超前部署的重要任務與責任。



高小成：瘦肉精美豬 衝擊原住民文化

總統蔡英文八月二十八日召開記者會宣布，明年1月起開放進口含瘦肉精「萊克多巴胺」美國豬，造成民間很大的反彈，尤其豬農、餐飲業者等，也再次引發了食安的問題。畢竟瘦肉精「萊克多巴胺」對人體還是會造成傷害。像心血管、慢性病患者、老人家、孕婦、幼兒等，吃了含有瘦肉精的豬肉，還是存有很大風險。



林宗昆：普及安裝住警器 降低火災發生

近半年來花蓮發生多起火災事件，比去年同期增加近四成，鄉親們辛苦奮鬥半輩子的存心，在短短幾分鐘內付之一炬，重建家園更是一條艱困的路。花蓮縣消防局在去年，已為全數低收入及獨老住家安裝住警器，即早偵知，才有多餘應變及逃生的時間，減少損失。

林宗昆表示，安裝住警器，可以提供民眾足夠的安全警預時間，讓這些住戶能在第一時間發現火災並早期撲滅，避免火勢擴大，顯現出安裝住警器確實能有效的抑制初期火災，保護市民的生命財產安全，希望安裝住警器的觀念能一傳十、十傳百，普及於各住宅，達成安全城市的理念。

林宗昆說，除了普及安裝住警器之外，防火防災意識要從小培養建立；根據消防局統計，造成火災事故原因，以電器使用不當為最多，應遵守「五不一沒有」，不超過負載、不損傷電線、不潮濕污損、不用不插、不要有可燃物，以及沒有安全標章的產品不要用。遇火警時，應記住向下一樓向外逃生，隨手關門塞門縫，不可躲浴室。

此外，消防員除了救災救護外，還要做一些捕蜂抓蛇、抓貓狗等非本業勤務，勤務量非常繁重，林宗昆希望民眾能珍惜善用消防醫療資源，才不會耽誤到真正緊急的救援工作。當災害發生時，消防同仁個個都是拼了全力沒日沒夜的搶救，應該用鼓勵來代替心急的責備。

陳英妹：大排水溝應設護欄 確保安全

今年在瑞穗農會協助下，柚子的銷售非常好，感謝農會協助，也希望其他農作物能大力幫農友推銷，其實只要有心願意做，無論是香皂、洗髮精、日常用品等農產品加工，我們建議，縣府有編列輔導農產預算，都願意大力來支持協助農產品加值的政策。

另外花蓮較大的排水溝，應施設護欄，避免安全上的顧慮，近期十月月份又要會勘，已是第三次會勘都沒執行，請加快腳步，顧及鄉親安全。而在富源第七鄰的基礎建設，可鋪地磚、做護欄，安全又有機會成為美麗景觀。春日里大橋上游目前已經有施工，希望下游也能延伸兩百公尺，特別是附近多崩塌地形，讓整個工程能夠完整。

黃玲蘭：金針花季接駁車 建議規劃轉運站

每年八、九月間，正是金針花盛開的日子，也是南區觀光大景點赤科山、六十石山的觀光旺季，帶來的人潮、車潮對兩鄉鎮的觀光產值有很大的助益。相對而言，在交通上也有很多問題有待解決。尤其是接駁車問題更為嚴重，六十石山方面因為鄉公所幸福廣場、御皇停車場的開放使用，暫時減緩接駁車停靠的問題。

楊華美：期待花蓮畜牧業 朝友善人文與環境方向發展

今年初大型跨國企業卜蜂公司擬進駐花蓮中、南區設置養雞場，引發地方強力反彈，花蓮縣政府最後以撤照方式處理，暫時平息風暴，但花蓮仍需思考畜牧產業未來定位與方向。為讓花蓮民眾、畜牧業者與縣府單位三方進行理性對話，楊華美議員在議會提案籌組「花蓮畜牧業發展願景」專案會議。

楊華美議員表示，透過專案會議，進行縣政府、畜牧業者、民間團體三方理直氣壯，站在共榮、共好、共存、共生的共同期望基礎上，對於各項公共政策與公共議題，期盼縣府建立人民參與機制，開放溝通平台讓民眾參與，落實公民參與公共事務。卜蜂事件之所以引發民眾反彈，主要是來自於一開始的縣政資訊不公開，倘若縣府未來能將相關資訊完善公開，將有助於讓相關公共政策與議題，更符合民眾需求，深化民主之實踐。

楊華美表示，畜牧業的產業輔導提升，應讓傳統產業升級輔導或擬訂退場機制，才有機會達到產業在地共好的目標。此外，有關原基法中提到部落諮商、部落會議，原住處應提升民眾與業者的認識與了解，在部落做任何開發行為前，應先將部落的聲音及意見納入。未來縣府各個縣政公共議題或是公共政策，都需要跨局處審核，以達到完善的整合。

鄭寶秀：統整交通指標路牌 確保行車安全

花蓮縣議員鄭寶秀指出，花蓮許多道路的交通路牌各立山頭、各自為政，每個單位都各自在路邊插旗設置各自的標示牌，指東、指西、往左、往右、還是往前直行？駕駛人行駛這些路段，一時間眼睛都不知道要看哪個指示牌，看得眼花撩亂，好像在考驗腦筋急轉彎。

王燕美：花蓮縣總圖建案 說改就改？

總經費六億九千萬的花蓮縣總圖新建工程，由於興建地點傳出位於綠草如茵的你來廣場，各界質疑聲浪越滾越大，縣府及主導該計畫的文化長江躍辰倍感壓力；最後，江局長選擇辭職，整個計畫由新任吳局長宣布原地重建暫告收場，金額高達六億九千萬元的重大計畫以及重要局長去職、遴選，說改就改，要變就變，引發各界的質疑。

首先，花蓮縣總圖新建工程，真的非在文化局園區不可嗎？中央補助款高達九億九千萬，全部放在北花蓮中的美崙地區，真的合適嗎？若將補助款分開來，分別用於舊圖的修繕，並選擇在吉安鄉舊菸葉廠另蓋一座多功能的新圖書館等，是否更能發揮成效？還有，吳局長一上任雙宣稱花蓮縣總圖新建工程要原地重建，試問，吳局長是建築師？結構技師？還是土木技師？對外宣示要原地重建的依據是什麼？還有，舊圖書館0206大地震後，建築結構受損嚴重，是否位於斷層帶？有必要交代清楚！

黃玲蘭：金針花季接駁車 建議規劃轉運站

沒有交通指揮，旅客直接橫越一九三線交通要道，過程險象環生。她建議縣府應統結合建管、交通、農業、觀光、玉溪農會、玉里鎮公所等資源，利用玉鎮農會大馬路碾米廠對面休閒區，規劃適合的轉運站，不但能減少交通安全的疑慮，也能繁榮地方一舉兩得。若現在開始規劃施作，明年花季就會有一個安全無虞的轉運站。

魏嘉彥：全民運將屆 花蓮準備好了沒？

一〇九年全民運動會將於十月十七日在花蓮登場，總計為長達六天的賽事，不但聚集全台灣的運動好手，預估也會產生觀光效應，吸引熱愛體育的遊客造訪花蓮旅遊。而花蓮應扮演好人家的角色，周邊的相關規劃，從交通到智慧科技的運用，務必要籌畫周全，給全台來訪遊客最深刻、最好的印象。

全民運在花蓮，預計將為在地飯店、觀光、餐飲及周邊產業帶來龐大的經濟效益，縣府預估有一萬五千人而來，但因應龐大的人潮，相關的配套措施，花蓮縣政府是否已經準備好了？屆時除了交通管制，還有停車場劃設位置及數量是否足夠的問題，同時也應針對特定路段的紅綠燈設置重新規劃，機動調節號誌燈。

吳東昇：檢討市區停車空間 設法增加

蘇花改通車後，出遊花蓮自駕比例提高，市區停車需求大增，花蓮縣規劃在市區路邊收費停車場、路外停車場建置智慧停車及導引系統，即時查詢空位，最快明年農曆年後建置完成。

邱光明：東北季風增強 落實揚塵抑制作為

花蓮縣政府在立霧溪的疏濬作業未歇，隨著東北季風逐漸增強，鄰近的新城、秀林地區，恐再次飽受河川裸露地揚塵的折磨。花蓮縣議員邱光明呼籲縣府相關局處應全力檢改善，研商揚塵抑制作為，提升縣民的生活品質。

簡智隆：重視原民文化資產 保護並傳承

花蓮各族群都有不同的「有形、無形文化資產」，花蓮縣議員簡智隆認為，縣政府對於這些珍貴的資產，要如何發掘、保存、輔導推廣並傳承下去，以及對於文化資產的運用該如何提供精準的協助，是很重要的挑戰和使命。

簡智隆：重視原民文化資產 保護並傳承

簡智隆重視原民文化資產議題，從豐濱鄉的新社岩棺及噶瑪蘭香蕉絲工巧、卓溪鄉的重建家屋計畫，萬榮鄉的文化遺址和布農族古道復跡計畫，並不斷與當地族人，共同探討原民資產議題。他表示，原住民族文化資產包含「原住民族的傳統知識、文化表現及傳統領域資源」等，在這個過程中為適應不斷變化的環境和社會需求，原住民族的傳統知識和文化表現是經常演變的，甚至會消失的。

黃馨：儘速訂定罰則 瘦肉精零檢出

政府宣布明年起開放含萊克多巴胺的美國產豬、牛進口，舉國譁然。花蓮縣議員黃馨認為，嘉義市政府已提出食品安全管理自治條例修正草案，堅持豬肉瘦肉精零檢出，若有檢出但未達中央安全容許量仍罰，花蓮縣政府應儘快跟進，以捍衛縣民的食安及消費權益。

田韻馨：礦石特別稅改訴 縣府應放棄上訴 發還溢稅款

花蓮縣政府開徵「花蓮縣礦石開採景觀維護特別稅自治條例」先後數次調漲漲數及支用情形引發各界高度關切與質疑，今年七月卅日，台北高等行政法院做出判決，主文：1、訴願決定及原處分（即復查決定）均撤銷。2、訴訟費用由被告（即花蓮縣政府地方稅務局）負擔。3、如欲指銷原判決判決法為上訴理由，或認為適法，故此項判決要推翻原審判決已屬無據。4、衍生的法律效果。即議會通過之礦石稅為違反法律，均撤銷之，故屬自始無效。

哈尼·噶照：農業防洪防旱 應超前部署

極端氣候和環境變遷，一再顛覆農民對環境的既有認知和農作的習慣，未來的氣候環境將更為猛烈，大旱和雨災，以及驟冷酷寒和酷熱災損，將成為主政者和農民必須面對的嚴重課題，也將深深地影響農民生計。

周駿有：重視文健站營運及相關業務

縣議員周駿有表示，花蓮縣高齡化居全台前幾名，長照與醫療單位的銜接與照護，更是極其重要，也是一直長期重點關注的問題，在6月份向縣府提出，長照單位內部經營管理問題後，建議地方政府應全盤審視長照機構的管理、長照人員福利，和在工作上的相關權益。

周駿有：重視文健站營運及相關業務

他表示，已接獲多起長照人員對於負責單位惡意扣款、增加業務工時、長期投入大筆預算發展長照相關產業，地方政府更該高度重視，相關管理辦法及完善發展長照產業，對於相關考核、核銷等行政業務問題，應盡速處理改善。周駿有說，花蓮地形狹長，主管機關南北奔波，車程、時間、安全都會影響效率及照護品質；實詢時也提出建議，將文健站，交由地方鄉鎮管理，縣府派駐駐站專員就地進行服務、督導等相關業務；另對於照顧員薪資、業務、權益，更該積極擬定相關管理制度。

蔡依靜：盤點社區部落需求 建置共乘機制

交通部為完善偏鄉公共運輸而試辦的「嘆嘆共乘」，近期預告修正「汽車運輸業管理規則」，公路主管機關可輔導當地社團或個人以成立市區汽車客運業方式，並以機動性較高的自用車來經營。花蓮縣議員蔡依靜呼籲縣府協助鄉鎮公所盤點社區和部落需求，有效率地建置共乘機制。

哈尼·噶照：農業防洪防旱 應超前部署

極端氣候和環境變遷，一再顛覆農民對環境的既有認知和農作的習慣，未來的氣候環境將更為猛烈，大旱和雨災，以及驟冷酷寒和酷熱災損，將成為主政者和農民必須面對的嚴重課題，也將深深地影響農民生計。防洪與防旱的超前部署和規劃是農政單位與水利單位未來必須加以正視和努力的目標，水源保護和蓄水設施，以及區域排水計畫和積水資源有效運用都必須納入通盤檢討，並積極尋求解決之道。

周駿有：重視文健站營運及相關業務

縣議員周駿有表示，花蓮縣高齡化居全台前幾名，長照與醫療單位的銜接與照護，更是極其重要，也是一直長期重點關注的問題，在6月份向縣府提出，長照單位內部經營管理問題後，建議地方政府應全盤審視長照機構的管理、長照人員福利，和在工作上的相關權益。周駿有強調，除制訂相關管理、評核辦法，更應積極讓護理老人們的日常相關專業人員，能在更完善的環境及制度下全心投入。